

上海市奉贤区建筑业联合会

沪奉建联〔2023〕2号

关于转发区建管委加强《奉贤区建筑行业新时代 廉洁文化建设行动方案》的通知

各有关单位：

为认真落实全面从严治党战略方针，强化建筑行业从业人员廉洁自律意识，进一步推动奉贤区建筑行业形成风清气正的政治生态，根据《奉贤区加强工程建设领域全周期管理一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的若干意见（试行）》（奉委办发〔2022〕5号），现将行动方案转发给你们，请各单位认真贯彻落实执行。



奉贤区加强建筑行业新时代廉洁文化建设的 行动方案

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“加强新时代廉洁文化建设，教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉，清清白白做人、干干净净做事，使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动，不断取得更多制度性成果和更大治理效能。”为认真落实全面从严治党战略方针，强化建筑行业从业人员廉洁自律意识，进一步推动奉贤区建筑行业形成风清气正的政治生态，根据《奉贤区加强工程建设领域全周期管理一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的若干意见（试行）》（奉委办发〔2022〕5号）及《奉贤区关于加强新时代廉洁文化建设的行动方案》（奉委办发〔2022〕13号）文件精神，结合我区实际，现就加强奉贤区建筑行业新时代廉洁文化建设制定如下行动方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，忠诚捍卫“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，立足全面从严治党新形势新任务，通过构建和巩固党建引领、协会搭台、联盟推进、创优共建的新时代廉洁文化建设模式，着力构建亲而有度、清而有为的“亲”“清”新型政商关系，教育引导建筑行业从业人员树立以清为美、以廉为荣的价值取向，努力做到工程

优质、队伍优秀、干部廉洁，用新时代廉洁文化助守建筑行业的“绿水青山”，为推动奉贤区建筑行业高质量发展提供思想保证和精神动力。

二、主要任务

（一）打造建设工程“廉引擎”，夯实廉洁文化建设基础

1. 加强党的组织领导。加强工程建设领域党的领导，坚持“项目建设到哪里，党组织就建在哪里”的原则，全方位构建“大党建”格局，推动成立“1+X+N”党建联盟，“1”即党建联盟，“X”即联盟成员党组织，“N”即行业主管部门、协会等组织，引导鼓励参建各方组建项目部党组织，成为联盟成员，通过党建引领带动行业高质量安全发展。党建联盟每年至少开展2次活动。

2. 发挥行业协会作用。奉贤区建筑业联合会要切实承担起加强新时代廉洁文化建设的政治责任，结合本地区本行业实际，将廉洁文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作布局中进行谋划，同时积极探索与主管部门、纪检监察组织建立新时代廉洁文化建设协作机制，发挥各自职能作用和专业优势，形成监督监管共建合力。

3. 凝聚各方建设力量。积极引导参建各方广泛参与到建筑行业廉洁文化建设主题策划、活动组织、作品创作等各环节，通过机制共建、力量共融、资源共享、精品共创等方式，浓厚共建氛围，不断提升新时代廉洁文化的传播力、影响力、吸引力、感染力。

（二）涵养建筑行业“廉风尚”，营造崇廉尚德良好氛围

4. 推动企业廉洁文化建设。鼓励行业各单位积极把廉洁文化融入企业文化建设，按照“行业规定动作+企业自选动作”的模式，在企业廉洁文化宣传阐释、企业廉洁文化精品创作、企业员工廉洁从业教育，廉洁文化走廊、廉洁文化墙、廉洁文化角、廉政宣传栏微阵地建设等方面开展内容丰富、形式多样的“自选动作”，使廉洁成为企业发展的鲜明底色和价值追求，让廉洁从业成为干部、员工的行为准则和自觉追求。

5. 推进“廉洁工地”建设。鼓励行业各单位开展“廉洁工地”建设，通过构建开工学廉、阵地宣廉、过程守廉、督查促廉、行动兴廉“五位一体”全过程监督廉政风险防控体系，全面推进工程建设领域不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设，坚决预防和遏制工程建设领域违纪违法行为的发生。同时，将建设工程项目“码上监督”、廉政监督员列入“廉洁工地”建设内容，推动形成优胜劣汰、良性竞争的市场环境，将廉洁文化建设情况作为争创区文明工地的重要指标，做到廉洁文化进工地、清风正气入人心。

6. 提升廉洁作品传播效力。依托现有廉政教育基地、红色资源等，积极打造具有本地区、本行业特色的廉洁文化宣传品牌。举办廉洁与行业相结合的廉洁书画、廉洁格言警句以及微视频等作品征集活动，用文化作品讲好廉洁故事。充分运用电子显示屏等平台，开展廉洁公益广告、优秀廉洁文化作品的宣传和展示。贯通线上线下相结合的文化传播渠道，构建“网站+微信公众号+视听产品”融媒体矩阵，实现廉洁文化宣传的广泛覆盖、有效覆盖。

7. 选树勤廉先进典型。培养和选树建筑行业勤廉兼优的先进典

型，在各级各类先进模范评选中注重发现勤廉典型，综合运用学习交流、宣讲报告、实践体验等方式，大力宣传勤廉兼优先进事迹，更好发挥争先创优、争当廉贤榜样的示范带动作用。因地制宜创建一批廉洁文化示范点、廉洁文化示范单位，营造以清为美、以廉为荣的职业操守和清廉氛围。

（三）深化从业人员“廉教育”，树立廉洁从业价值导向

8. 加强日常纪法宣教。把廉洁要求贯穿日常教育管理监督之中，坚持自律和他律相结合、正向引导与警示教育相结合，每年开展以“四个一”为主要内容的纪法宣传月活动，即对参建各方负责人上一次廉洁教育课、组织一次工程建设领域相关法律法规及文件学习，发放一本《廉洁手册》、参观一次红色教育基地，不断强化参建各方负责人纪法意识，教育引导参建各方负责人践行廉洁自律准则。

9. 强化警示教育引导。深刻剖析违纪违法典型案例，运用案例通报、警示教育片，以案明纪、以案说法。坚持用好“身边人”“身边事”，开展同类同级警示教育，适时组织参建各方负责人旁听建设工程领域职务犯罪案件庭审，以案为鉴、以案促改、以案促治。建立健全警示教育制度，行业协会每年至少召开一次警示教育大会，同时鼓励参建各方积极开展警示教育活动、召开警示教育会，加大案件通报曝光力度，不断放大震慑效应。持续紧盯关键节点和重要环节，强化节假日廉政告知提醒，筑牢廉洁思想防线。

10. 强化“清廉行风”建设。制定具有倡导性的廉洁文化自律公约和从业人员行为准则，将廉洁文化要求纳入从业人员培训内容。建立健全违纪违法违规人员“黑名单”和“灰名单”，实行“一企一

档”廉政档案，助力精准“画像”。编发《从业人员八项禁令》、制定奉贤区建筑行业亲清政商交往正面清单、负面清单、倡导清单等三张清单，引导全区建筑业企业联合发布《建廉洁工程 筑行业新风倡议书》，以行业清廉助力推进全域清廉。

三、工作要求

(一) 提高思想认识。充分认识加强新时代廉洁文化建设的重大意义，将廉洁文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作布局，作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程进行统筹谋划，认真抓好落实，为推进全面从严治党向纵深发展提供重要支撑。

(二) 强化系统共建。充分调动区内房建、市政、交通、水务、园林绿化等工程项目参建各方积极性，把廉洁文化建设的理念和措施贯穿到工程建设全过程，推动新时代行业廉洁文化建设走深走实。

(三) 突出宣传引导。及时总结有效经验做法，大力宣传廉洁文化建设过程中的工作动态、显著成效，为深入推进新时代行业廉洁文化建设提供方法路径，营造舆论氛围，凝聚思想共识和行动合力。

抄送：相关委办局、相关区属国企

上海市奉贤区建筑业联合会

2023年4月11日印发

